

能源广角

太空光伏能飞多高

全球能源竞争的赛场，正从地球表面延伸至浩瀚星空。近期，美国企业家埃隆·马斯克公开表示，计划未来每年向太空中部署1亿千瓦太阳能人工智能卫星能源网络。在太平洋的这一侧，晶科能源和天合光能两家中国光伏龙头企业，先后在新年致辞中将太空光伏列为主要发展方向。什么是太空光伏？为何太空光伏会成为头部企业前瞻布局的焦点？

太空光伏，是指在航天器或卫星上搭载光伏组件，为航天器或卫星供电。未来，随着技术成熟，还有望通过卫星在太空聚集太阳能，再以微波或激光形式传输至地面转化为电能供人类使用。

其实太空光伏并非新事物。由于早期光伏发电成本高昂，其最早应用于价格敏感度较低的航空航天领域。1958年，美国第二颗人造卫星使用化学电池和光伏电池，通过发射器进入太空，这颗小卫星奠定了光伏电池应用基础。如今，大多数航天器都会配备光伏电池，光伏技术也广泛用于宇宙探索。

太空光伏技术之所以再次成为焦点，是因为其契合了两大时代需求：一方面，近地轨道卫星互联网、空间站建设、深空探测等太空

经济蓬勃兴起，对持续稳定的太空能源供给形成刚性需求；另一方面，人工智能算力中心能源消耗量呈指数级增长，地面电力体系或难以支撑未来庞大的人工智能用电需求。

太空光伏可以解决这些问题。相较于地面光伏受昼夜更替、阴晴雨雪制约的先天短板，太空拥有近乎完美的发电环境：摆脱大气层遮挡的阳光强度远高于地面，且能实现24小时不间断发电，无需储能配套即可稳定输出，理论发电效率远超地面系统。可以说，太空光伏是太空算力、深空探测等场景重要的长效能支撑，也是未来实现“太空发电—无线传输—地面接收”的全链条新型能源方案。

太空光伏面临的挑战也很突出。首先，极端环境适应性要求高，太空环境中无大气层保护，虽然避免了困扰光伏组件的水氧侵蚀，但太空辐射强、温差大，太空极端环境下的材料可靠性仍需提升。其次，设备成本居高不下，远超地面光伏电站，大规模太空光伏电站等特定太空设施供电，解决航天装备的能源需求；中期，服务于低轨卫星星座，支撑太空算力网络建设；远期，待技术成熟后，逐步实现大规模能源对地传输，惠及地面能源体系。

控制精度。

挑战虽多，却无法掩盖太空光伏的深远战略价值。从能源安全看，太空光伏蕴含巨大清洁能源潜力，若实现规模化对地供电，将彻底改变地球能源供给结构，为碳中和目标提供全新方案，筑牢国家能源安全防线；从科技牵引看，太空光伏研发攻关，将倒逼超轻新材料、无线能量传输、航天制造、在轨机器人等多个领域技术突破，形成以应用促创新、以创新带产业的良性循环，带动整体工业体系升级；从未来发展看，太空资源开发已成为大国竞争的核心领域，提前布局太空光伏这座太空经济基础设施，就是争夺未来空间经济的制高点。

看待太空光伏，既要怀揣仰望星空的梦想，更要秉持脚踏实地的理性，循序渐进走好发展之路。从发展路径看，太空光伏商业化必然是分步推进的过程：近期，聚焦卫星、空间站等特定太空设施供电，解决航天装备的能源需求；中期，服务于低轨卫星星座，支撑太空算力网络建设；远期，待技术成熟后，逐步实现大规模能源对地传输，惠及地面能源体系。

对我国来说，发展太空光伏需发挥制度

优势，推动光伏、航天等多领域产学研协同攻关，制定专项技术路线图，集中力量突破无线传输、超轻材料等核心技术；要坚持“国家队”与民营企业互补发展，依托航天央企的工程化能力，结合光伏民企的技术创新优势，形成灵活高效的产业梯队；更要积极参与国际规则制定，倡导和平利用太空资源、合作共赢的开发秩序，推动太空光伏成为人类共同发展的科技成果。

太空光伏技术突破需要时间，产业成熟需要积淀，但人类对能源自由的渴望从未止步。这场从地面到太空的光伏革命，才刚刚拉开序幕。



□ 本报记者 齐慧

现代化铁路网加快成形



“十四五”时期，全国铁路营业里程增至16.5万公里、同比增长12.8%，高铁增至5.04万公里、同比增长32.98%。我国建成世界规模最大、先进发达的高速铁路网，铁路运输实现出瓶颈制约型向基本适应型的历史性转变。

展望“十五五”时期，我国铁路将持续发展，全面完成国家铁路投资任务，高质量推进国家重点工程，预计2026年国家铁路投产新线2000公里以上。到2030年，全国铁路营业里程将达18万公里左右，基本建成世界一流现代化铁路网。

路网规模质量提升

2025年12月30日，由中铁建工集团承建的北京通州站正式开通运营。作为“轨道上的京津冀”关键节点工程，其建设规模处于国内先进水平。

北京通州站是2025年铁路建设提速的成果之一。2025年，全国铁路完成固定资产投资9015亿元、同比增长6%，投产新线3109公里，其中高铁2862公里。

国铁集团相关负责人表示，国铁集团以“十四五”规划纲要确定的102项重大工程铁路项目和“两重”项目为重点，加大实施力度，长赣高铁等8个项目开工建设，沈白高铁等25个项目开通运营；加快物流基础设施建设，建成铁路专用线52条；深化工程质量提升行动，强化勘察设计和建设物资质量源头管控，全面推进隧道全工序机械化施工。

截至2025年底，全国铁路营业里程达16.5万公里，其中高铁营业里程超5万公里。

数据显示，“十四五”时期，国家铁路完成旅客发送量162亿人次、货物发送量196亿吨，较“十三五”时期分别增长8.7%、24.1%，我国铁路总体技术达到世界领先水平，铁路高质量发展呈现良好态势。

“高铁既是优质的投资标的，又能为其他领域有效投资铺平道路。”国家发展改革委综合运输研究所交通管理与政策研究室主任李玉涛介绍，有效投资的关键在于不仅要拉动当期经济增长，还要着眼长远，优化供给结构，提升全要素生产率，服务国家战略和民生福祉。未来几年，高铁投资仍将保持一定强度。

国铁集团相关负责人表示，到2030年，全国铁路营业里程将达18万公里左右，其中高铁6万公里左右，复线率和电气化率分别达64%和78%，战略骨干通道全面加强，“八纵八横”高铁系统成网，区域互联互通水平显著提升，货运网络能力大幅增强，基本建成世界一流的现代化铁路网，铁路服务国家重大战略、促进经济社会发展、维护保障国家安全的战略支撑能力全面增强。

运输保障能力增强

今年元旦假期，国铁集团郑州局3天累计发送旅客233.4万人次，日均发送旅客77.8万人次，较2025年同期增长59.6%。

“为满足旅客多元出行需求，我们根据客票预售情况，加强客流动态分析，统筹高铁和普速运力资源，实行高峰运行图。假期累计开行临客列车129列、夜间高铁41列，日均开行旅客列车1652列，运能较

2025年同期增长23.9%。”国铁集团郑州局党委宣传部新闻科科长赵晶晶说。

据统计，2025年国家铁路完成旅客发送量42.55亿人次、同比增长4.2%，全国铁路高峰期发送旅客达2313.2万人次，再创历史新高。

2025年，依托日益完善的铁路网络，国铁集团扎实推进客运产品开发、品牌塑造和市场营销，拓展“中国高铁”品牌效应，优化普速旅客列车开行。实施旅游列车市场化经营，会同商务部等部门印发实施《关于增开银发旅游列车 促进服务消费发展的行动计划》，开行旅游列车2485列、同比增长33.6%，助力发展旅游经济、冰雪经济、银发经济。

2025年12月25日11时，一列搭载着700吨化工产品的货运列车从新疆乌鲁木齐北站驶出，将从霍尔果斯铁路口岸出境，奔赴乌兹别克斯坦塔什干，标志着我国首批多式联运“一单制”运输和全程物流总包业务落地新疆，取得突破性进展。

“我们创新物流服务模式，推出整车国际联运‘一单制’物流总包项目，预计货物全程运输时间压缩近三分之一，让客户省心省钱。今后，我们将运用物流总包模式整合客户资源，形成规模效应，降低客户物流成本支出，助力新疆产品‘走出去’，拓展国外市场。”中国铁路乌鲁木齐局集团有限公司货运部高级工程师张晓静说。

2025年，国家铁路完成货物发送量40.66亿吨、同比增长2.1%，连续9年实现增长，单日装车首次突破20万车。

国铁集团落实降低全社会物流成本专项行动，大力发展“总对总”营销，物流总包运量完成11.2亿吨，占国家铁路货运量的27.5%，同比提高20.6个百分点，有力促进了“公转铁”运输；加快发展集装化运输，集装箱运量完成4188.3万标箱、同比增长14.2%；拓展“一单制”多式联运，铁水联运量完成1738万标箱、同比增长15.1%；打造快捷物流产品，增加客车化班列开行，货运班列运量同比增长24.5%。

国铁集团相关负责人表示，“十五五”时期，全国1小时、2小时、3小时铁路出行

“十四五”时期

全国铁路营业里程

增至16.5万公里

▲ 同比增长12.8%

高铁 增至5.04万公里

▲ 同比增长32.98%

预计到2030年

全国铁路营业里程将达

18万公里左右

其中高铁 6万公里左右

复线率

64%

电气化率

78%



西延高铁首发列车
从延安站驶出。

刘一江摄
(新华社发)

2025年

我国小麦、玉米、
水稻三大粮食作物化肥
利用率为
43.3%

工作人员在河南安阳万庄公铁物流园驾驶叉车装运化肥。
新华社记者 李嘉南摄

化肥是作物的“粮食”。农业农村部最新发布数据显示，经田间试验、测算分析和专家论证，2025年我国小麦、玉米、水稻三大粮食作物化肥利用率为43.3%，比2020年提高3.1个百分点。

“化肥利用率的提高，标志着我国科学施肥水平进一步提升，对保障粮食产能、推动农业发展全面绿色转型、促进农民节本增收具有重要意义。”农业农村部种植业管理司有关负责人表示。

“十四五”以来，水稻侧深施肥、玉米种肥同播、小麦机械深施、水肥一体化等技术的推广应用有力促进了化肥减量增效。国家统计局数据显示，2024年我国农用化肥施用折纯量4988万吨，较2015年减少1034万吨，降幅17.2%；同期，粮食产量从2015年1.32万亿斤增加到2024年1.41万亿斤，增幅6.9%。

专家认为，这“一减一增”显示出在保障粮食稳产增产的同时，资源利用更加高效，农业节本增效取得明显成效。全国农业技术推广服务中心相关负责人算了一笔账：“按照每年投入2600万吨氮肥计算，利用率每提高1个百分点，相当于减少尿素投入56.5万吨，可节约投入成本约11亿元。”

化肥利用率持续提升是政策系统引导、技术集成创新、推广服务优化协同发力的结果。全国农业技术推广服务中心相关负责人分析，测土配方施肥技术推广是提高利用率的重要基础。目前，全国测土配方施肥技术年推广面积超过23亿亩次，三大粮食作物技术覆盖率超过95%。以施肥新技术、肥料新产品、施用新机具为核心的“三新”集成模式成为化肥利用率提高的重要途径。

通过有机肥、微生物肥、绿肥等多元替代部分化肥，促进有机无机养分协同增效，是化肥利用率提高的重要措施。2025年，全国有机肥施用面积超6.5亿亩次，绿色种养循环试点地区平均化肥减量10%。同时，科学施肥专业化服务组织发展是化肥利用率提高的重要支撑。全国现有超1.7万个科学施肥服务组织，年服务面积2.5亿亩次。

“三大粮食作物化肥利用率稳步提升，不仅体现了我国农业资源利用效率的技术性改进，更反映出我们在产业发展理念与实践模式上正发生重要转变。”华中农业大学农业绿色低碳发展实验室主任、教授何可为认为，化肥使用的优化在一定程度上体现了农业发展战略取向：既要实现在资源约束条件下的稳产保供与效率提升，也要积极融合生物技术、数字技术及工程技术，打造农业创新体系。这不仅是为了筑牢国家粮食安全根基，也是在积极寻求一条能够统筹产量产能、生产生态、增产增收的可持续发展路径。

从国际横向对比来看，当前我国三大粮食作物化肥利用率已迈入40%至50%的国际中上水平区间，但与美国和欧洲发达国家的化肥利用率相比仍存在一定差距。农业农村部种植业管理司有关负责人分析，从土地肥力差异来看，我国耕地以中低产田为主，基础地力贡献率为50%左右，比发达国家低20个至30个百分点，需要通过施肥补充作物所需养分。从种植制度来看，我国耕地利用强度大，南方多是一年多熟，黄淮海地区是一年两熟，仅长城以北是一年一熟。而美国、欧洲、日本、韩国等多为一年一熟，土壤肥力保持较好。我国人多地少，需要增加投入来提高单产水平。此外，还面临高肥效品种应用面积小、施肥机械化程度低等问题。

“十五五”时期是提升农业综合生产能力和质量效益的关键时期。未来5年，农业农村部将按照“巩固、提升、创新、协同”的总体思路，加强统筹谋划和政策引导、加快肥料立法，推进科学施肥工作向纵深发展。

本报编辑 陶 玥 美编 高 妍